

产教融合 畅通法律职业教育良性循环

——河北省法律职业教育联盟工作纪实

□ 王彦 胡丽娜

推进法治人才培养模式改革,组织开展技能大赛,探索新时代法治人才培养机制,提高法律职业教育的质量和水平……河北省法律职业教育联盟自成立以来,进一步加强了省内法律职业院校与政法机关、律师事务所、公证处、仲裁委员会、法律本科院校、企业法务部门的联系,全面整合并充分发挥我省法治人才培养资源,打造法律职业教育共同体,为平安河北、法治河北建设和地方经济社会发展培养高素质高技能复合型法治人才。

整合省内法律职业教育资源 打造法律职业教育共同体

河北省法律职业教育联盟是在中共河北省委政法委员会、省教育厅、省司法厅等主管部门领导下,由河北政法职业学院、河北省律师协会、国浩律师(石家庄)事务所、河北司法警官职业学院、河北公安警察职业学院作为发起人,联合省内法律职业院校、应用型法律本科院(系)、中等职业学校、法治工作部门教育培训机构、法律服务行业组织、法治建设和职业教育科研机构、法律服务机构、企事业单位法务部门等,以培养法律人才和服务平安河北、法治河北建设和地方社会经济发展为目标,自愿组成的职业教育联合体。

2023年6月,联盟举行成立大会,现有理事单位124家,包括8家省外特邀理事单位。

联盟各职业院校教师团队坚持与

法院、检察院、律师事务所等法治工作部门和法律服务机构进行深度校企合作、产教融合,邀请行业专家担任专业建设委员会委员,进行专业授课、实习实训指导,全程参与人才培养,不断完善以就业为导向,以能力培养为核心,校企合作、工学结合的产教融合实践育人联动机制。

举办法律实务技能大赛 提高法治人才培养质量

举办全国职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项、举办河北省职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项……成立以来,联盟牵头组织多项竞赛,扩大了联盟和相关院校的影响力,实现了以赛促学、以赛促教、以赛促建、以赛促改。

2023年8月26日至28日,2023年度全国职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项在河北政法职业学院成功举行。这是由联盟牵头举办的第一次国赛,也是法律实务竞赛被确定为国家级竞赛后的第一次竞赛。来自全国各省(市、区)的41支队伍123名选手参赛,河北政法职业学院和邯郸职业技术学院代表队分别获得二、三等奖。

2023年,2024年连续两年,河北省职业院校技能大赛(高职组)司法技术赛项在河北公安警察职业学院举办,来自河北公安警察职业学院、河北司法警官职业学院、河北政法职业学院的多支代表队参加比赛。在两个年度的比赛中,河北公安警察职业学院代表队均获一等奖,河北司法警官职业学院、河北公安警察职业学院代表队分获二、三等奖。

2023年8月26日至28日,2023年度全国职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项在河北政法职业学院成功举行。这是由联盟牵头举办的第一次国赛,也是法律实务竞赛被确定为国家级竞赛后的第一次竞赛。来自全国各省(市、区)的41支队伍123名选手参赛,河北政法职业学院和邯郸职业技术学院代表队分别获得二、三等奖。

2023年8月26日至28日,2023年度全国职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项在河北政法职业学院成功举行。这是由联盟牵头举办的第一次国赛,也是法律实务竞赛被确定为国家级竞赛后的第一次竞赛。来自全国各省(市、区)的41支队伍123名选手参赛,河北政法职业学院和邯郸职业技术学院代表队分别获得二、三等奖。



图为河北省法律职业教育联盟成立大会现场。(资料图片)

政法职业学院代表队分获二、三等奖。

同样连续两年,河北省职业院校技能大赛(高职组)法律实务赛项在河北政法职业学院成功举办,来自河北政法职业学院、河北司法警官职业学院、河北公安警察职业学院等代表队参加比赛。在两个年度的比赛中,河北政法职业学院代表队均获一等奖,邯郸职业技术学院、河北司法警官职业学院、河北公安警察职业学院代表队分获二、三等奖。

深化联盟内涵建设 推动法律职业教育高质量发展

省法律职业教育联盟通过召开座谈会、举办辩论赛和学术讲座等系列活动

动,持续深化联盟内涵建设,推动法律职业教育高质量发展。

2023年8月26日,省法律职业教育联盟召开法律职业教育高质量发展座谈会,来自司法部法律职业资格管理局、法律实务赛项执行委员会、全国司法职业教育教学指导委员会等单位的多位嘉宾进行主旨发言。通过座谈,各位专家对法律职业教育的发展提出了意见和建议,希望联盟当好高等法律职业教育的探路者和领航员,积极探索具有自身特色的发展道路。

2023年10月至11月期间,由省司法厅主办,省律师协会承办,联盟协办的第二届河北律师辩论大赛成功举行,为广大青年律师提供了一个互相交流、共同

成长的平台。此次辩论赛是联盟积极参加法治人才培养的又一次重大活动。

联盟成立以来,先后邀请十余位国内知名法学专家举办学术讲座,联盟成员单位专家学者参加学习。

2023年以来,联盟与中国政法大学出版社合作成立“新时代法律职业教育本科教材研发基地”,启动了法律职业教育本科教材的开发工作,将推出更多适应新时代要求的精品法律本科职业教育教材。

河北政法职业学院、河北公安警察职业学院、河北司法警官职业学院等联盟成员单位依托河北政法职业学院法律事务教学资源库,通过资源共享,联合打造法律事务专业国家级教学资源库。

□ 焦晓强

自2023年6月加入河北省法律职业教育联盟以来,河北司法警官职业学院依托和发挥联盟资源优势,坚持以技能竞赛为抓手,坚持以赛促学、赛教融合,深入推进教育教学改革,全面提升人才培养质量。

赛教融合 推进人才培养模式改革

河北司法警官职业学院狠抓“一个重点工作”,将职业技能大赛作为年度重点工作来抓,出台师生参赛获奖表彰文件,对参加职业技能比赛获奖的师生进行表彰奖励,调动广大师生参赛积极性和主动性。

学院全面深化产教融合,吸引行业企业全面参与教育教学各个环节,鼓励各专业与行业(企业)共同举办技能大赛,形成校企合作办赛机制。他们把技能大赛作为深化校企合作的突破口,让学生掌握真实的岗位技能,逐步形成具有司法警官专业特色的人才培养模式。

他们开展“课堂教学+技能训练+技能竞赛”教学活动,注重理论与实践的有机结合,以技能训练为基础,以课堂教学为支撑,以技能竞赛为抓手,构建“三位一体”的教学模式,将技能大赛演化为教学的常态模式。

该学院以大赛为载体,有效推动人才培养模式改革,做到大赛贴近行业企业实际,技能与生产实际相一致,不断提高培养符合行业企业要求高素质技能型人才的能力。

以赛促学 提升人才培养质量

为强化专业建设、促进产教融合,在省法律职业教育联盟大力支持下,5月底,该学院承办了由省教育厅主办的2024年河北省职业院校技能大赛司法技术(高职组)赛项。

自加入全省法律职业教育联盟以来,该学院坚持文武并重,各项赛事取得丰硕成果。该学院共有教师138人次和学生302人次参加了省级以上各类比赛五十余项,获得国家二等奖4个,省级一等奖4个、二等奖19个、三等奖28个,多人获得“优秀指导教师”称号。

加强宣传 充分展示育人成果

为营造“赛事育人、规范育人、标准育人、产教育人”的氛围,该学院利用多种方式开展宣传,充分利用学院官网、微信公众号等平台,宣传竞赛先进典型,制作发布公众号421篇,营造竞赛氛围。

他们积极向上级部门推荐相关稿件,提升学院知名度和影响力,有关于比赛的12篇新闻稿件被多家媒体转载,4篇新闻稿、3个视频入选司法行政系统“双百”好新闻、好视频。该学院以赛促学、赛教融合典型案例,入围2023年度河北省司法厅“十大样板”工作评选活动。

□ 冯茂春

作为省内唯一一所公安高等院校,近年来,河北公安警察职业学院牢记“为党育人、为国育才、为警铸剑”使命任务,在教学改革、人才强校、科教融通、服务实战、交流合作等方面发挥着越来越重要的作用。同时,河北公安警察职业学院作为河北省法律职业教育联盟的一员,积极参与社会法律服务工作,取得了一定的成绩。

积极服务“一带一路”

为进一步完善境外安保工作机制,提升海外风险防范能力,3月27日上午,省政府外事办公室举行河北省境外安保及海外领保工作领域合作签约仪式,省外事办、河北政法职业学院、河北公安警察职业学院三方签订战略合作协议,将在境外安保培训、涉外法律服务、海外安全教育、外事资源共享等方面加强战略合作,为三方协同服务“一带一路”建设境外安全保障搭建了更加广阔工作平台。

河北公安警察职业学院强素质练精兵 用实战标准推进民警培训

河北公安警察职业学院自挂牌以来,共承办四期河北省“一带一路”境外安保培训班,为河北建工集团、援外医疗队、省物流集团等单位进行培训,增强了培训学员的安全防范意识和规避风险、应对突发事件的能力,持续推动我省“走出去”人员安保培训工作走向实用化、特色化、专业化道路。

全面服务公安实战

作为省级民警培训基地,河北公安警察职业学院积极适应形势需要,努力与新形势下的公安实战需求同频同步,是河北公安队伍警力补充的主渠道、公安民警培训的主阵地、警务理论研究的主力军,为经济社会发展和平安河北建设作出了突出贡献。

近年来,河北公安警察职业学院共举办各类培训班700余期,培训学员8.1万余人次,外派授课教师800余人次,年教学工作量达1000余课时。

为适应公安事业发展需要,河北公安警察职业学院不断优化培训课

程设置,突出将训练内容、形式及方法与民警职务、衔级、岗位业务相适应,科学设置相应课程,周密制定培训计划,提升培训效果。

他们积极融入全省和公安中心工作,加强培训团队建设和培训课程开发,建立与公安实战工作对接、与基层民警需求对等的“培训课程超市”,做到了课程标准化、菜单化。目前,该学院已建成新警入警培训、军转干部培训、业务警种培训等145门课程。

一切围绕实战,一切为了实战。河北公安警察职业学院推行培训部门与业务职能部门捆绑合作培训机制,积极发挥业务职能部门在培训工作中的主体作用。

近三年来,河北公安警察职业学院先后与石家庄市公安局等各地公安机关和石家庄海关缉私局、北京铁路公安局签订“交流合作协议”“协作共建框架协议”,进一步深化全面战略合作关系,实现优势互补、合作共赢。

该学院承接北京铁路公安局石

家庄公安处全年的业务培训任务,举办培训班12期、培训铁路警察1500余人,承接省公安厅四级联考新录用人员培训2000余人,承接各警种业务培训7期、培训学员500余人,为公安实战工作提供强大的智力支持。

服务经济社会发展

课堂教学、模拟训练、实习实践……河北公安警察职业学院推动普法融入学校教育教学,充分利用学院微信公众号、普法App、法治思想学习问答专栏等网络新媒体平台,开展法律宣传教育。

河北公安警察职业学院开辟法治教育“第二课堂”,将“学宪法 讲宪法”活动作为重要内容,积极开展“12·4”国家宪法日宣传活动,组织教师深入社区、中小学校园开展法治宣讲,营造尊崇法律、学习法律、遵守法律、维护法律、运用法律的浓厚校园氛围。在第八届河北省学生“学宪法 讲宪法”大赛中,河北公安警察职业学院学生荣获二等奖。

走进百县千村万户 助力青少年健康成长

——河北政法职业学院开展暑假法治志愿服务工程回眸

□ 刘颖 贾夕婕

为进一步加强未成年人权益的法律保护,今年暑假,河北政法职业学院社会实践团队携手学院法律服务中心,以“良法善治助力青少年成长”为主题,开展了系列暑期“百县千村万户”法治志愿服务工程(简称“百千万”工程)实践

聚焦专业特色 打造普法“第二课堂”

“百千万”工程充分发挥学校的法律专业特色,广泛动员师生组成社会实践团队,让师生在普法宣传的实践中接受教育,实现服务社会和实践育人的目标。

6月28日,在石家庄市第三十七中学,社会实践团队的王腾业同学对新修订的未成年人保护法进行了解读。他结合具体案例,呼吁同学们增强安全意识,提高自我保护能力。团队成员还通过表演“三句半”,以诙谐幽默、朗朗上口的宣传词,将未成年人保护法的法律知识融入其中,获得了在场师生热烈的掌声。

7月1日,在石家庄市少年儿童保护教育中心,团队成员组织了一场意义非凡的未成年人保护法知识竞赛。丰富多彩的普法活动,不仅是为小朋友打造的普法教育“第二课堂”,同时也是团队中的大学生们发挥专业特长、投身社会实践的“第二课堂”。

多部门联动 开展法治宣传教育

以今年暑假的“百千万”工程为契机,学院法律服务中心联合石家庄市新华区检察院、新华区法院、第二强制隔离戒毒所共同成立“春雨禁戒毒志愿服务团”,师生和干警携手组织了多场内容丰富、意义深刻的禁毒宣传活动。

在石家庄市金地小学、西苑小学、南高基小学等多所中小学校,服务团通过图文并茂的展板、毒品样本展示,向同学们详细讲解了新型合成毒品的种类,深入剖析了毒品对个人身体、心理健康的重大危害,提醒大家时刻保持警惕,避免落入新型合成毒品的陷阱。

在未成年人保护问题日益受到全社会关注的背景下,社会实践团队踊跃承担起社会服务的重任,助力青少年健康成长。

案件的庭审过程。新华区检察院检察官耿培强作为实践团队的特邀讲师,和同学们一起开展法治宣传活动。他从刑法的角度分析了涉未成年人案件的各类罪名,提高了同学们的防范意识。

投身社会服务 助力禁戒毒宣传

2022年6月,学校联合石家庄市第二强制隔离戒毒所共同成立“春雨禁戒毒志愿服务团”,师生和干警携手组织了多场内容丰富、意义深刻的禁毒宣传活动。

在石家庄市金地小学、西苑小学、南高基小学等多所中小学校,服务团通过图文并茂的展板、毒品样本展示,向同学们详细讲解了新型合成毒品的种类,深入剖析了毒品对个人身体、心理健康的重大危害,提醒大家时刻保持警惕,避免落入新型合成毒品的陷阱。

在未成年人保护问题日益受到全社会关注的背景下,社会实践团队踊跃承担起社会服务的重任,助力青少年健康成长。

河北法治报讯
(臧梦时)近年来,河北政法职业学院积极履行行政执法、警营培训和社会服务职能,充分发挥智囊作用,为我省法治建设建言献策。

河北政法职业学院同时加挂河北政法管理干部学院牌子,成立了习近平法治思想研究中心、地方立法服务中心、法治化营商环境建设服务中心等研究机构,围绕我省法治建设的热点难点问题进行社会调研,提出卓有成效的对策建议。

该院教师冯兆蕙、范丽娜、赵红星、肖辉、李少伟等围绕深化“枫桥式人民法庭”建设、优化法治营商环境、乡镇(街道)政法委员队伍建设、政法工作现代化、完善社会稳定的评估体系等进行调研,有针对性地提出完善相关制度的建议,调研报告受到省级领导批示,被有关部门采纳。

该院多位教师先后参与了《河北省妇女权益保障条例》《河北省电动自行车管理条例》《石家庄市供热条例》《石家庄市数字经济发展条例》等地方立法的起草或论证、建议工作,服务地方法治建设。

在2023年度石家庄市依法治县规范化示范试点建设中,该院多名教师担任专家,对部分区县的依法治县规范化示范试点工作进行指导,为推进依法治县工作作出了贡献。

河北政法职业学院发挥智囊作用 服务地方方法治建设